
Question 1

Social object of audit means
িহসাব পরী�ার সামা�জক উে�শ� হল

Question 2

From which word Audit has been originated ?
িহসাব পরী�া বা 'অিডট' �কান শ� �থেক উৎপি�    হেয়েছ ?

Question 3

Non- statutory   audit is applicable
অিবিধব� িহসাব পরী�া �েয়াগ করা হয়

Question 4

Voucher includes
ভাউচার অ�ভ� �� কের

Question 5

Clerical errors mean
করিনক ভ�ল হল

Question 6

When a business is not managed profitably, goodwill is termed as
কারবার যিদ লাভজনকভােব পিরচািলত না হয় তেব সুনাম (Goodwill) এক�ট

Question 7

The verification of asset implies
স�ি�র অ��� যাচাইকরেণর অথ � হল

Question 8

The valuation of inventories is done at
মজতু পণ� মূল�ায়ন করা হয়

Question 9

Example of Contingent assets includes
স�াব� স�ি�র উদাহরণ হল

Question 10
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Purpose of investigation means
িহসাব সং�া� তদে�র উে�শ� হল

Question 11

Depreciation occurs due to
অবচেয়র কারণ হল

Question 12

General reserve is created with the object of
সাধারণ স��িত স�ৃ�র উে�শ� হল

Question 13

Source of Divisible Profits includes
ব�নেযাগ� মুনাফার উৎস হল

Question 14

Dividend paid out of capital means
মূলধন �থেক লভ�াংশ �দােনর অথ � হল

Question 15

Negative report of auditor
�িতকূল বা নঞথ �ক �িতেবদন

Question 16

Object of management of accounting includes-
পিরচালন িহসাবর�েণর উে�শ� হল-

Question 17

Inventory Rs. 2,00,000, Sundry Debtors Rs. 2,00,000, Creditors Rs. 1,00,000. So, working capital would be-
�িত�ােনর মজদু পেণ�র পিরমাণ 2,00,000 টাকা, �দনাদার (Sundry Debtors) 2,00,000 টাকা, পাওনাদার (Creditors) 1,00,000 টাকা। চলিত মূলধন  হেব-

Question 18

Negative working capital means when-
নঞথ �ক চলিত মূলধন বলেত �বাঝায় যখন-

Question 19

Working Capital depends on-
কায �কর মূলধেনর পিরমাণ িনভ�র কের-

Question 20

Total current assets Rs. 1,00,000, total current liabilities Rs.  50,000, the current ratio would be-
�মাট চলিত স�েদর পিরমাণ 1,00,000 টাকা, �মাট চলিত দােয়র পিরমাণ 50,000 টাকা, চলিত অনুপাত (current ratio) হেব-



Question 21

Fixed Assets Rs. 2,00,000, Current Assets Rs 1,00,000, Current Liabilities Rs 50,000, Net Profit Rs. 10,000. The return on capital employed would be-
�ায়ী স�ি� 2,00,000 টাকা, চলিত স�ি� 1,00,000 টাকা, চলিত দায়  50,000 টাকা, নীট মুনাফা 10,000 টাকা, িবিনেয়া�জত মূলধেনর উপর আেয়র হার (ROCE) হেব-

Question 22

Profitability ratio means-
লাভ অজ�ন �মতা িনেদ�শক অনপুাত বলেত �বাঝায়-

Question 23

Fund means-
তহিবল হল-

Question 24

Cash Flow Statement shows-
নগদ �বাহ িববরণী �দখায়-

Question 25

Given the following transactions for investment for a period:
Opening balance Rs. 22,500
 Closing balance Rs. 20,000
Sale of investment (Cost Rs. 10,000) Rs. 9,600
 Cash outflow in respect of purchase of investment was
িবিনেয়ােগর জন� �কান এক�ট সমেয় িন�িলিখত �লনেদন ঘটল :
�ারি�ক �জর (opening balance) 22,500 টাকা,
অি�ম �জর (closing balance) 20,000 টাকা,
িবিনেয়াগ িব�য় ( cost 10,000 টাকা ) 9,600 টাকা ।
িবিনেয়ােগর �েয়র জন� নগদ অেথ �র বিহঃ�বাহ িছল

Question 26

Budgetary Control includes-
বােজট িনয়�ণ বলেত �বাঝায়-

Question 27

Budget is related to-
বােজট যু� থােক-

Question 28

Break Even Point is calculated with the help of the following formula-
সমাব�া িব� ু(Break Even Point) িনণ �েয়র ��ে� �য সূ� �েয়াগ করা হয় তা হল-

Question 29

Sale price per unit Rs. 10, variable cost per unit Rs 7. The P/V ratio would be-
�িত একক িব�য় মূল� 10 টাকা, �িত একক পিরবত�নশীল ব�য় 7 টাকা। লাভ আয়তন অনুপাত (P/V ratio) হেব-



Question 30

Contribution is calculated with the help of following equation-
অবদান িনণ �েয়র ��ে� �য সমীকরণ�ট �েয়াগ করা হয় তা হল-

Question 31

Double entry system of accounting was introduced by
দুইতরফা দািখলা প�িত �চলন কেরন 

Question 32

The Institute of Chartered Accountants of England and Wales was  established in 
The Institute of Chartered Accountants of England and Wales �িত��ত হয়

Question 33

Clerical errors include 
করিনক সং�া� ভ�ল অ�ভূ�� কের 

Question 34

The full form of SAP is
SAP কথা�টর পুেরা অথ � হল

Question 35

International Accounting Standard Committee was established in 
International Accounting Standard Committee �িত��ত হয় 

Question 36

Auditing in Depth means 
গভীর িনরী�া হল

Question 37

In India first Company Act was introduced in 
ভারেত �থম �কা�ানী আইন চালু করা হয়

Question 38

The full form of CAGI is
CAGI কথা�টর পুেরা অথ � হল

Question 39

Balance sheet audit means
উ�ত�পে�র িনরী�া হল

Question 40



Voucher must mention
ভাউচার অব্শ�ই উে�খ করেব

Question 41

Investigation may be for
তদ� হেত পাের

Question 42

The auditor’s liability means
িনরী�েকর দায় বলেত �বাঝায়

Question 43

No depreciation charge leads to
অবচয় িনণ �য় না করার ফল

Question 44

Before declaration of dividend the Board of Directors should consider
লভ�াংশ �ঘাষনার পূেব � পিরচলকেদর িবেবচনা করা উিচত

Question 45

Clean report means
িনঃশত� �িতেবদন মােন

Question 46

The function of management accounting means
পিরচালন িহসাবব�ব�ার কায �াবিল হল

Question 47

Current assets include
চলিত স�ি� অ�ভূ�� কের

Question 48

Current Liabilities include 
চলিত দায় অ�ভূ�� কের

Question 49

Under Gross Working Capital concept 
�মাট কায �করী মূলধন ধারণায়

Question 50

Sundry Debtors Rs. 1, 00,000, Bills Payable Rs. 50,000.Working capital is 
�দনাদার Rs. 1, 00,000, �দয় িবল Rs. 50,000, চলিত মূলধন হেব 



Question 51

Positive working capital means 
ঋণা�ক কায �করী মূলধন হল

Question 52

Sources of inflow of cash includes  
নগদ অ�ঃ�বাহ অ�ভ� �� কের

Question 53

Application of cash includes 
নগদ বিহঃ�বাহ অ�ভ� �� কের

Question 54

Formula for Proprietary Ratio is 
মািলকানা অনপুাত িনণ �েয়র সূ� হল

Question 55

Current ratio indicates a relation between 
চলিত অনপুাত যােদর মেধ� স�ক� �াপন কের তা হল

Question 56

Budgetary Control includes 
বােজট িনয়�ণ অ�ভূ�� কের

Question 57

Other name of limiting factor is 
সীমা-িনধ �ারক িবষেয়র অন� নাম হল

Question 58

Sales Rs. 4,00,000; Variable cost Rs. 2,00,000; Contribution is 
িব�য় Rs. 4,00,000 ; পিরবত�নীয় ব�য় Rs. 2,00,000 ; অবদান হল 

Question 59

The formula for Profit Volume Ratio is 
লাভ আয়তন অনপুােতর সূ� হল

Question 60

Contribution Rs. 4,00,000; Profit Rs. 1,00,000; Fixed Cost is 
অবদান Rs. 4,00,000 ; লাভ Rs. 1,00,000 ; ি�র ব�য় হেব


